

*Хирина Евгения Валерьевна*

студентка

*Научный руководитель*

*Брешиковская Кариэ Юрьевна*

канд. пед. наук, доцент, доцент

ФГБОУ ВО «Тульский государственный

педагогический университет им. Л.Н. Толстого»

г. Тула, Тульская область

## **СЕМЕЙНЫЕ ТРАДИЦИИ КАК ИНСТРУМЕНТ СОЦИАЛИЗАЦИИ ДЕТЕЙ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ**

*Аннотация: статья посвящена анализу семейных традиций как важного инструмента социализации детей в современном обществе. Рассматриваются педагогические и психологические аспекты влияния семьи как первичного социального института на развитие личности ребенка. Приводятся примеры различных типов традиций, подчеркивается их роль в создании атмосферы безопасности и поддержки, необходимой для успешной интеграции ребенка в общество. Отмечается адаптация традиций к современным условиям и необходимость их сохранения для гармоничного развития будущих поколений.*

*Ключевые слова:* *семейные традиции, социализация, семья, ценности.*

Семья для ребенка представляет собой среду, в которой формируются все аспекты его развития – физическое, психическое, эмоционально-волевое, интеллектуальное и духовно-нравственное.

С педагогической точки зрения семья выступает как первичный социальный институт, отвечающий за рождение и воспитание детей. В психологии наиболее распространенным является определение семьи Н.Я. Соловьева: «Семья- малая социальная группа, являющаяся основной формой организации личного быта. Она основана на супружеском союзе и родственных связях, то есть отношениях между мужем и женой, родителями и детьми, братьями и сестрами, а также другими родственниками, проживающими вместе и ведущими общее хозяйство» [1].

В.Ю. Минаков трактует социализацию как непрерывный процесс интеграции индивида в социальную группу. В ходе этого процесса индивидуум усваивает групповые ценности и нормы, осваивает социальные роли, связанные с определенными позициями в обществе, а также приобретает необходимые навыки и способности. Социализация предполагает изменения в личности, направленные на адаптацию к общественным нормам, что позволяет ему успешно функционировать в социуме и соблюдать установленные правила и традиции [1].

В.С. Катрич определяет традиции как элементы социального и культурного наследия, передаваемые из поколения в поколение на протяжении длительного периода. К числу традиций она относит общественные институты, нормы поведения, ценностные установки, обычаи [1].

Семейные традиции представляют собой совокупность социальных и культурных элементов, передаваемых из поколения в поколение внутри малой социальной группы, основанной на брачных узах и родственных связях.

К ним относятся устоявшиеся обычаи, ценности и нормы поведения, характерные для конкретной семьи. Данное понятие многогранно и включает в себя разнообразные представления, которые уникальны для каждой семейной структуры [1].

Несмотря на уникальность каждой семьи, можно выделить характерные типы семейных традиций. К ним относятся:

- совместные увлечения: общие хобби и интересы, сближающие членов семьи;
- традиции семейного чтения: совместное чтение книг, обсуждение прочитанного, формирование любви к литературе;
- традиции семейного досуга: организованный отдых в виде путешествий, праздников, чаепитий или воскресных прогулок;
- традиции трудового воспитания: совместные работы по хозяйству, садово-огородные дела, привитие ценности труда;

---

– поддержание родовых ценностей: составление родословной, посещение родственников, взаимная забота и поддержка, сохранение семейной истории.

В соответствии с культурно-исторической концепцией Л.С. Выготского, семья играет ключевую роль в поэтапной социализации ребенка. Развитие и преобразование нервно-психических процессов от их изначального состояния к более сложным осуществляется посредством культурного воздействия, особенно активного взаимодействия с социальной средой. Семья выступает в качестве первичной и определяющей такой среды [2].

Процесс социализации личности начинается в семейной среде. Именно семья служит основой для овладения навыками межличностного общения, усвоения общепринятых норм и ценностей, а также формирования модели взаимодействия с окружающими людьми.

Семейные традиции играют важную роль в передаче опыта предшествующих поколений и формировании системы ценностей семьи. В качестве примера можно привести традицию еженедельных посещений бабушки и дедушки в деревне. Такая практика способствует развитию навыков общения у детей не только со сверстниками и родителями, но и с представителями старшего поколения.

Семейные традиции оказывают существенное влияние на развитие у детей чувства приверженности и защищенности. Осведомленность о наличии определенных обычаев и ритуалов в семье создает для ребенка ощущение защищенности и уверенности в своем окружении. Это способствует установлению здоровых взаимоотношений как внутри семьи, так и с внешним миром.

В семье, где царит атмосфера доверия и понимания, например, существует правило спокойно обсуждать проблемы вместо того, чтобы повышать голос, ребенок не будет бояться признаться в своих проступках, таких как разбитая чашка или неудовлетворительная оценка в школе. Более того, наличие традиции совместного просмотра фильмов вечером, направленной на поднятие настроения члена семьи, столкнувшегося с трудностями, позволит ребенку чувствовать не только безопасность, но и ощутимую поддержку со стороны близких [3].

Современная семья сталкивается с рядом вызовов: нехватка времени, изменение форматов воспитания, цифровизация. Однако содержание традиций адаптируется к новым реалиям, а их роль- остается значимой. Сегодня традиции могут включать не только классические формы, но и современные: совместный просмотр фильмов, семейные выезды, создание цифровых альбомов, волонтерская деятельность. Главное – регулярность и искренность участия.

Важно отметить, что именно неброские традиции, часто остающиеся невидимыми для посторонних глаз, а порой даже для самих членов семьи, оказывают наиболее сильное влияние на построение здоровых семейных отношений. К примеру, постоянный диалог и обмен мнениями о прочитанном, увиденном, произошедших событиях, совместных планах и т. д., хотя и кажется обыденным, является важным инструментом поддержания благополучия всех членов семьи [3].

Таким образом, семейные традиции оказывают существенное влияние на социализацию детей, создавая благоприятные условия для их успешного взросления и интеграции в общество. Необходимо ценить и развивать положительные ценности семейной жизни, чтобы дети могли стать счастливыми и уверенными в себе людьми. Сохранение актуальных традиций, а также изучение новых, играет важную роль в воспитании будущих поколений. Главным хранителем и источником этих традиций является семья. Семья – это не только совместное проживание, ведение бюджета и межличностные отношения. Она представляет собой уникальную атмосферу, неповторимый уют и дух, присущий именно этой семье.

### ***Список литературы***

1. Алексеева О.В. Влияние семейных традиций на социализацию детей / О.В. Алексеева, А. А. Полякова // Царскосельские чтения. – 2024. – №5. – С. 67–71. EDN IUIZUP
2. Омарова П.О. Семья как институт социализации и воспитания / П.О. Омарова, З.З. Гасanova // Сибирский педагогический журнал. – 2008. – №3. – С. 173–186. EDN PFSPEH

3. Яковлева М.В. Семейные традиции как фактор становления личности ребенка / М.В. Яковлева // Вопросы дошкольной педагогики. – 2021. – №6 (43). – С. 59–62. EDN VPJNBO